
31. decembra p. 1. št. 47 čitam sledeče 
izbruhe strankarske zagrizenosti na ro
vaš učiteijstva z raznih shodov »Kmečke 
zveze«: Št. Rupert na Dolenjskem: IVU 
bi morali skrbeti za šolsko poslopje, lepo 
stanovanje učitelju, država bi pa govo
rila, kaj se bo učilo in kdo bo učil in lahko 
nam pošlje Turke iz Bosne s turbanom 
na glavi in učil bo turško vero in mi se 
ne bomo mogli pritožiti. V Št. Petru pri 
Novem mestu so protestirali tudi proti 
šolskemu zakonu; v Tržiču so nastopili 
proti brezverskemu učitejstvu. Čemu na
vajam to? Odgovori naj si vsak tovariš, 
vsaka tovarišica zase na to. Ako bomo 
v bodoče še molče trpeli, da se vsak šuš
mar in politični demagog zaletava v šol
stvo in ga blagi, potem nismo vredni, da 

tejemo med inteligente. V roke tiskani 
načrt novega šolskega zakona beograj
skega kakor našega — pa med ljudstvo. 
S poljudno besedo brez vsakega zabav
ljanja in hujskanja ali poniževanja politič
nega nasprotnika pojasnite pri roditelj
skih sestankih ali pa v javnih predavanjih 
oba načrta povdarite hibe, pokažite na 
vrline in verujte, da Vaš trud ne bo za j 
man. Pisec teh vrstic Vam to iz lastne 
izkušnje lahko mirnim srcem priporoča in 
zagotavlja u«f>eb. Učiteijstvo kvišku—v 
boj za šolo — v boj za čast stanu. De
m a g o g i j i bo j . V zadoščenje pa mi je, 
da je tudi »Slomškova zveza« 29. m. m. 
obsodila to kujskočo pisavo »Domoljuba« 
in poseganje ^Kmečkih zvez« z zgolj 
strankarskega stališča v borbo za re
formo Šolstva. To ni boj za krščanstvo in 
križ, to je boj za novo usuženje šolstva 
v strankarski jarem. Ne razburjal bi se, 
ko bi ne bil ta list tako zelo razširjen med 
našim ljudstvom. Strup, ki ga širi med nje 
utegne rodit! zelo žalostnih sadov za nas 
za šolstvo in državo. To ni pisanje, to ni 
kritika dostojnega nasprotnega lista — 
ne to le blatenje, zaničevanje, to je huj
skanje, ki ni utemeljeno v nikaki resnični 
ljudski potrebi ali v skrbi za blagor na
roda. To je izrodek predvojnega stran
kam va — to je metoda elementov, ki 
žele ribariti v kalnem. V daljavi pa se 
izgublja v meglo srečnih dni paševanja 
človeka, čigar ime bi moral izgovarjati z 
gnusom vsak .Jugoslovan. Učiteijstvo ni 
slepo gospodje, ki se igrate z ognjem. Če 
Vam ie za blagor ljudstva — krinko fa
rizejstva do! in nadaljujte vnovič po poti, 
ki jo je V a nr k o t nam začrtal ne
.mrtni Krek — ne pa po potih zločinske 
strankarske demagogije in pod patronanco 
raznih elementov, ki bi morali dnevno 
hvaliti Boga. da ne udari strela iz višine 
izdajalcev domovine. 

— Odlašanje izvršitve zakona o no
vih plačah. Mar. Prosveta« iz Beograda 
nam je javila z dnem 28. dec. pr. L, da 

prevod na nove plače za učiteijstvo ne 
more izvršiti, ker ie finančno ministrstvo 
izreklo, da nima potrebnega kredita za ta 
prevod. »Nar. Prosveta« opozarja vlado 
na velike posledice, ki bi jih Imelo tako 
postopanje z učiteljstvom. V naslednji 
številki Nar. Prosvete« z dne 5. januarja 
t. 1. pa čit t;;io. da je kredit, za prevod 
na nove plače za učiteijstvo že odobren. 
Podrejenim oblastvom je naročeno, da 
izvrše zakon, kakor jim bo podalo pro
svetno ministrstvo navodila. — Pri nas se 
ie zakasnelo tudi izplačilo predujemov. 
S L februarjem najbrže še ne bo urejeno 
tudi redno izplačevanje novih prejemkov 
in upamo, da bo nauČna uprava skrbela 
za to. da dobi učiteijstvo v nadomestilo 
vsaj Še enkratne predujme. 

— Prihodnja seja višjega šol. sveta 
se vrši dne 22. t. m. 

Učiteijstvo ške šola v kranjskem 
okraju Je storilo sklep, da se nadzorniku 
— denuncijantu ne da nadzorovati in da 
bo v danem slučaju izvajalo konsekven
ce. Ker se je že več tovarišev v tej za
devi obrnilo na nas, jim na ta način 
odgovarjamo. 

— Popravek. V članku zadnje štev. 
redmiškl program Učit. Tov. v dobi 

60. let se je vrinila v predzadnji odsta
vek stvarna napaka. Zadnji stavek se ima 
glasiti: Finega nasprotnika pa imlamo 
skupnega s svetovnim pirietarijatom In 
učiteljstvom  to je izkoriščajoči kapi
talizem, pa najsi ima to ali ono obliko! 

— »Ugovarjamo*. — »Meščanske 
šole«.  (Dopis.) V št. 44. Uč. Tov. Je či
<ati dopis pod ^Ugovarjamo«, ki je dobro 
mišljen, a vsekakor napačno izražen. 

Tov. dopisnik trdi, da je bolje za me
ščanskošol, tov . da se iih pusti biti drž. 
uradniki v dosedanjem stat., t. i. od X. do 
VI!. čin. razreda, nego da se Jih sili v 
okvir novega plač. zakona. Nastane vpra
šanje, kje pa ie to zapisano, da so strok, ali 

•'č. šol. učitelji drž. uradniki stat. X. do 
VII. čin. razreda. Tega zakona ne poznamo. 
Pač so v zmislu naredbe dež. vlade v 
čin. razr. IV. do I. glasom katerega sploh 

vora ni v uradniškem činu. šele z no
vim zakonom p o s t a n e j o ljudsko šol
ski učitelj; državni činovniki; o tem pa 

 Iz kronike sramotllcev in skrunfl
cev Šolstva (Dopis.) V »Domoljubu od 

Iz Jugoslaviie. 



brezdvomno tudi meščansko šol. učitelji, ki 
so ja v širšem pomenu besede tudi le ljud
skošolski učitelji, kajti ljudska šola se deli 
v splošno ljudsko in meščansko šolo. Do
ider se ne naglasa prav posebno splošna 
ljudska šola, ie o tem mišljena vendar !e 
tudi meščansiv« šola. Saj juristi morajo ta
ko razsoditi. S tem zakonom postanejo to
rej vsi Ijudskošolski učitelji z meščansko
Šolskimi vred drž. činovniki. Ako pa me
ščanskošolski učitelji mislijo, da niso všteti 
pri učiteljih ljudskih šol, pa sploh še dr
žavni uradniki niso; zgodi se lahko, da 
ohranijo svoj pokrajinski značaj kot »de
želni uradniki«, to tembolj, ker Srbija nima 
meščanskih šol. S tem pa, cla bi se sma
trali meščanskošolski učitelji drž. urad
nikom X.—VIL čin. razreda, pa zopet ni 
dobro z ©žirom na to, ker ja učitelji ljud
skih šol žele biti uvrščeni v te razrede, kar 
jim tudi gre. Ako zavzemajo meščanski 
šolski učitelji te stopnje, se gotovo uvrsti 
učitelje splošnih ljudskih šol v splošni 
uradniški pragmatiki za en razred nižje. 
Edino immetno je, da tudi meščansko šol
ski učitelji sprejmejo nov plačilen zakon, 
a s posebno odredbo se jim naj priznajo 
doklade v izmeri ene plačilne stopnje, ozi
roma čin. razreda. — Šegula. — Opomba 
uredništva: Za enkrat je predlagano za 
meščanskošolsko učiteijstvo doklada 600 
dinarjev letno, ki bo urejena s posebno na
redbo. Je pa to le začasna uredba zopet, 
ki bo definitivho urejena z uvrstitvijo uči
teijstva v splošno pragmatiko drž. učiteij
stva. Dotlej ima meščansko učiteijstvo čas. 
da se sporazume glede svojega stališča. V 
ta namen priobčujemo ta dopis. 

— Ustanovitev »Prosvjetnoga Saveza« 
v Zagreb?!. Na orosvjetnoi anketi u >Radi
šinom tjednu« mjeseca kolovoza prošle 
godine porodila se misao, da se u Zagrebu 
osnuje »Prosvjetni Savez«. Prosvjetna an
keta, koia ie na poziv gradonačelmka 
g. d Stj. Srkulja obdržavana 13. studenoga 
u gradskoj viječnici, jednoglasno je zaklju
čila, da se taj Savez imade osnovati, a 
Oblasnom odboru državne zaštite djece i 
mladeži i njegovu predsjedniku povjera se. 
da obavi sve predradnje. On je povio sve 
prosvjetne ustanove 1 društva u Zagrebu, 
da 13. prosinca pošalju svoje izaslanike u 
gradsku viječnicu na skupštmu, koja če 
Savez osnovati. Iza pročitanih pravila ge
neralne debate zaključeno je, da se pravila 
štampajtt i pošalju svim kulturnim ustano
vama, društvima i novinama, da ih prouče 
i odluče, hoče li u takav Savez pristuplti 
ili ne. U roku od mjesec dana imadu isti, 
koji su ovaj sastanak priredili, sazvati 
novu skupštintt. na koju če doči samo opu
nomočeni izaslamici onih ustanova, dru
štava i uredništva novina, koje u Savez 
pristupaju. da pravila pretresu i prihvate. 
»Prosvjetni Savez« osniva se radi ekono
mije u pučkoprosvjetnom radu. On ne če 
nikako dirati u autonomiju pojedinih kor
poracija, nego če preuzeti samo onaj rad, 
koji je svima ili barem vrlo mnogima za
jedničkl. Pratit če prosvjetni rad u našoj 
državi i u vanjskom svijetu, pa o tome 
izvješčivati. Sastavljati če popis popu
larno pisanih knjiga i časopisa. Proučevat 
če kazališne komade, koje mogu diletant
ska društva prikazivati; pribavljat če po
trebiti za to materija!, da ga uzmogne 
svojim članovima posudivati. Podupirat ee 
i osnivati pučke knjižnice. Bit če centrala 
za skioptikone, diopozitive, kinematografe, 
filme i druga pomagala za širenje pro
svjete u narodu. Okupljat če predavače i 
kulturne radnike uopče. Pomagat če kod 
saradnje članova, ranjene predavača i 
učila. Obavljat če one predranje, koje na
ročito u pokrajini iziskuju vanredno mnogo 
suvišna posla i troška.. Tako če svojim 
članovima olakšati pojeftiniti pučkopro
svetni rad. Prva glavna skupština Saveza 
bit če dne 2. veljače 1920 u 10 sati prije 
podne u gradskoj viječenici u Zagrebu. Svi 
se izaslanici umoljavaju, da izvole na tu 
skupštinu doči, a posebni se pozivi ne če 
slati. Iz pravil posnamemo sledeče: Svrha 
»Prosvjetnoga Saveza« Je: 1. pomagati 
prosvjetni rad faznih prosvjetnih ustano\ a 
(škola, knjižnica, muzeja, kazališta i zvje
zdarne), prosvjetnih društava i pojedinih 
prosvjetitelja; 2. da vati inicijatlyu u pro
svjetnom radu; 3. sabirati podatke o pro
svjetnom radu. Članovi »Prosvjetnoga 
Saveza« mogu biti samo korporacije: uči
teljski zborovi pučkih, srednjih, stručnih 
i visokih škola, prosvjetne ustanove dru
štva koja po svojim pravilima imadu za 
zadaču širiti prosvjetu, konačno uredništva 
svih novina. Svaka korporacija, koja u 
ta] Savez pristupa, ima odrediti Jednoga 
izaslanika. koji če je u njemu zastupati. 
Sredstva jesti: a) dobrovoljni prinosi; 
b) doprinosi države, opčina i drugih javnih 
ustanova; c) zapisi; d) čisti dobitak od pri
redbi, koje savez priredi na svoj račun. 

— Ministrstvo prosvete je izdalo po
sebno naredbo — kakor poročajo listi — 
o otvarjanju prvega razreda na vseh uči
teljiščih. Po tej naredbi se bo pričel pouk 
v prvem razredu učiteljišč tekom onega 

meseca, ko se končuje šolsko leto na gim
nazijah. Na ta način dijaki, ki so dokončali 
četrti razred gmnazije, ne bodo prisiljeni 
gubiti čas do septembra, ampak bodo 
lahko takoj vstopili v prvi razred učite
ljišča. 

— Predstavniki učiteljskih društev v 
Beogradu so bili 26. dec. p. 1. pri zastop
niku ministra za prosveto Trinajstiču, 
da protestirajo proti temu, ker je vlada 
izločila učiteijstvo iz naredbe o povišanju 
draginjskih doklad javnim nameščencem. 

— »Poziv na učiteijstvo« V knjižnici 
»Zaveze« v Ljubljani nam manjka 1. 1873. 
»Učile! skega Tovariša«. One tovariše, ki 
imajo ta letnik »Tovariša« na razpolago 
in bi ga hoteli proti odškodnini odstopiti 
»Zavezi« prosimo, da to javijo »Zavezi«. 

— Na državni obrtni šoli v Ljubljani 
se ima od srede aprila do srede julija 
vršiti II. deim tečaj za izobrazbo učiteljev 
risanja na obrtnih nadaljevalnih šolali. 
Tozadevni razglas s podrobnimi podatki 
se nahaja v uradnem listu« št. L, z dne 
3. t. m. in smo ga prinesli ml v zadnji šte
vilki »Učit. Tovariša«. 

 Poljedelska šola. Minister za ob
novo zemlje t o ustanovil v najkrašem 
času, ako bodo dopuščale denarne raz
mere, višjo strokovno poljedelsko šolo z 
obtrnim oddelkom. 

— Vseučiliška vest. Kakor javljajo iz 
Zagreba, je medicinska fakulteta zagreb
škega vseučilišča predlagala, da se po
zove na medicinsko stenico kot oftalmolog 
vseučiliški docent dr. B o t t e r i ljubljan
skega vseučilišča. Dr. Botteri je rodom 
iz Splita. 

— Učitelj Vinko Mbderndorfer v Ma 
lem Šent Vidu na Koroškem je bil radi 
uspešnega ki požrtvovalnega dela na na
rodnem i>olju pohvaljen od predsedništva 
deželne vlade. 

— Vojaške službe oproščeni bodo pr > 
stovoljni sodelavci, ki posvetijo svoj trud 
državni zaščiti dece in mladine, dokler 
bodo aktivno v rečeni namen sodelovali. 
Gospod vojni minister je glasom rešitve 
FDIO Br. 92.627 od 13. decembra 1<>19 
dovolil, da se za vsak konkretni primer 
napravi poseben predlog ter da se navede, 
v kaki vojni obvezi je dotičuik. V prvi vrsti 
pridejo v poštev poverjeniki, ki v manjših 
krajih (kjer krajevnih zaščit ne bo) prosto
voljno prevzemo posel. Državno odeljerce 
bo razven tega izposlovalo tem poverje
jenikom brezplačno vožnjo za službena 
potovanja po železnicah in z ladjami 
Oblastna zaščita dece in mladine za Slove
nijo v LJubljani. 

— Darujte za revne prekmurske di
jake. Za revne prekmurske dijake na dr
žavni gimnaziji v Murski Soboti se bo z 
novim letom otvorila dijaška kuhinja, ka
tere namen je preskrbovati revnim in prid
nim dijakom potrebno hrano in po možno
sti tudi stanovanje. Vkljub silnemu pritisku 
od strani naših nasprotnikov pohaja ven
dar redno v 1. gimn. razred 30 dijakov; 
njih pretežna večina je zelo revna in mnogi 
bodo morali opustiti študije, ako jih ne bo
mo vsestransko podpirali. — Slovenke In 
Slovenci, priskočite dijaški kuhinji v Mur
ski Soboti na pomoč in prispevajte koli
kor je v vaših močeh! Darovi naj se po
šiljajo na: Dijaško kuhinjo v Murski So
boti. 


